

मूंग और उड़द (Moong & Blackgram)

हरित संजीवनी प्रोडक्ट्स	इस्तेमाल का समय और तरीका	इस्तेमाल के फायदे
हरित संजीवनी प्रक्रिया 1-250 ग्राम + साँडल हेल्थ स्पेशल 500 ग्राम एक एकड़ जमीन के लिए देना है।	1. मूंग और उड़द की बुआई करते समय या बुआई के 30 दिनों तक दे सकते हैं। 2. इसे सभी प्रकार के रासायनिक, आर्गेनिक खाद, 40 से 50 किलो सुखी मिट्टी, ड्रिप इरिगेशन या ड्रेंचिंग द्वारा जमीन में दे सकते हैं।	1. जमीन में अधुलनशील तत्वों को घोलने में और जमीन भुरभुरी होने में फायदेमंद। 2. अन्नतत्वों की कार्यक्षमता, फायदेमंद जिवाणुओं की पैदावार, जमीन का आर्गेनिक कार्बन और उपजाऊ, क्षमता बढ़ाने में मदद मिलती है।
हरित संजीवनी प्रक्रिया 2-1 ग्राम पाउडर 1 लीटर पानी के प्रमाण में लेकर छिड़काव करें।	मूंग और उड़द की बुआई करने से 20 से 30 दिनों में छिड़काव करें। (वृद्धि की अवस्था)	1. ज्यादा से ज्यादा टिलरिंग निकलने और पौधों की संतुलित वृद्धि होने में मदद मिलती है। 2. पत्तों का आकार बढ़कर क्लोरोफिल का प्रमाण और पौधों की गर्भधारण क्षमता बढ़ाने में मदद मिलती है।
हरित संजीवनी प्रक्रिया 3-1 ग्राम पाउडर 1 लीटर पानी के प्रमाण में लेकर छिड़काव करें।	फूल निकलने की अवस्था में छिड़काव करें। (फूलों की अवस्था)	1. ज्यादा से ज्यादा मादा फूलों का निर्माण के लिये फायदेमंद। 2. फूलों की गिरावट कम करने में मदद मिलती है। 3. पौधों की संतुलित वृद्धि एवं रोगप्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने में मदद मिलती है।
हरित संजीवनी प्रक्रिया 4 -1 ग्राम पाउडर 1 लीटर पानी के प्रमाण में लेकर छिड़काव करें।	फूलों का फल्लियों में परावर्तन होने के बाद छिड़काव करें। (फल्लियां एवं दानों की विकास अवस्था)	1. पौधों को संतुलित अन्न तत्व देने में फायदेमंद। 2. ज्यादा से ज्यादा फूलों का फल्लियोंमें रूपांतरण होकर फल्लिया पूरी तरह से भरने में मदद मिलती है। 3. दानों का आकार संतुलित तरीके से बढ़कर वजन, संख्या, गुणवत्ता बढ़ाने में मदद मिलती है।

महत्वपूर्ण सुचना :

- * **स्प्रेमैक्स - 85**, हरित संजीवनी प्रक्रिया-2,3,4, रेपीड, डिफेंड या सभी प्रकार के छिड़काव करते समय स्प्रेमैक्स-85 को 1 मिली प्रति लीटर पानी के प्रमाण में लेकर छिड़काव करना आवश्यक है।
- * **डिफेंड :-** फफूंद के लिए जरूरतों के अनुसार डिफेंड-2 ग्राम- 1 लीटर पानी के प्रमाण में छिड़काव करें।
- * **रेपीड :-** रसचुसक किटकों के लिए जरूरतों के अनुसार रेपीड - 2 मिली-1 लीटर पानी के प्रमाण में छिड़काव करें।
- * **मिलाप :-** पानी के स्वास्थ्य को देखकर छिड़काव करने से पहले पानी में मिलाप को 0.5 मिली प्रति लीटर पानी के प्रमाण में लेकर ही छिड़काव करें।
- * अगर फसल की बुआई करने से 30 दिनों तक हरित संजीवनी का इस्तेमाल नहीं किया है और 30 दिनों के बाद इस्तेमाल करना हो तो फसल की किसी भी अवस्था में साँडल हेल्थ स्पेशल 500 ग्राम प्रति एकड़ जमीन में दे और फ्रूट स्पेशल 1 से 2 ग्राम 1 लीटर पानी के प्रमाण में लेकर छिड़काव करें।
- * **हरित संजीवनी** प्रक्रिया-2,3,4, + डिफेंड + रेपीड + स्प्रेमैक्स-85 + मिलाप को एकसाथ मिलाकर भी छिड़काव कर सकते हैं।